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Mai întâi vom oferi explicații simple despre ce este , cum a apărut

și cum reușește un computer să „învețe” din . Vom explora cum funcționează AI

fără a apela la formule complicate, ci cu exemple pe înțelesul tuturor. Apoi vom

parcurge principalele tipuri de AI existente de la asistenții virtuali care ne răspund la

întrebări, până la roboții inteligenți și visul unei mașini cu adevărat „gânditoare”. Fiecare

capitol aduce exemple din viața reală. Vom vedea cum ne întâlnim cu AI în viața de zi cu

zi, dar și în domenii cruciale precum sănătatea, educația, afacerile sau arta și cultura.

De asemenea, vom discuta despre modul în care  pot influența deciziile

personale – de la ce citim și cumpărăm online până la hotărâri importante de viață – și

de ce e important să fim conștienți de aceste influențe.

inteligența artificială

date

algoritmii

 nu mai este de mult doar subiect de filme SF – astăzi face

parte din viața noastră de zi cu zi, chiar dacă uneori nici nu realizăm acest lucru. Pentru

mulți dintre cei care au crescut într-o lume analogică, ritmul alert al tehnologiei

moderne poate părea copleșitor. Acest ghid își propune să explice în mod clar și pe

scurt bazele AI, de la conceptele fundamentale până la aplicațiile practice. Scopul este

ca oricine, indiferent de pregătirea tehnică, să poată înțelege și folosi noțiunile esențiale

despre această tehnologie.

Inteligența artificială �AI�

Un alt aspect esențial ține de  în AI. Vom aborda pe

înțelesul tuturor subiecte precum  (prejudecățile) din algoritmi,

, dilemele morale și eforturile de a crea legi care să ne

protejeze într-o lume augmentată de AI. Vom vedea și cum viitorul muncii ar putea fi

influențat de  – ce oportunități de carieră apar și ce provocări de

recalificare trebuie să înfruntăm. În final, vom arunca o privire spre viitor, întrebându-ne

care sunt tendințele și inovațiile la orizont și cum ne-ar putea schimba acestea viața.

riscurile, reglementările și etica

bias-ul

confidențialitatea datelor

automatizare

Tonul paginilor următoare este conversațional, ca într-o discuție cu un prieten bine

informat. Informațiile sunt prezentate obiecti bazate pe date actuale într-un stil

accesibil și fără limbaj tehnic complicat. Scopul este ca la finalul lecturii să aveți nu

doar cunoștințe de bază despre , dar și câteva sfaturi practice

despre cum să vă adaptați la o lume digitală aflată în continuă schimbare. Așadar, să

începem această călătorie în universul inteligenței artificiale!

inteligența artificială

✨ Prefață
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✨ Ce este Inteligența Artificială?

Pe scurt,  reprezintă capacitatea mașinilor de a imita inteligența

umană – cu alte cuvinte, de a „gândi” și de a învăța astfel încât să rezolve probleme sau

să îndeplinească sarcini care în mod obișnuit ar necesita mintea unui om. De la aplicații

aparent banale, cum ar fi sugestiile de filme pe care ni le oferă Netflix, până la mașini

care se conduc singure, AI a devenit o , deja prezentă

în viețile noastre de zi cu zi.

inteligența artificială

tehnologie care va defini viitorul

Termenul de  a fost formulat încă din anii 1950, însă abia în

ultimele decenii acest domeniu a cunoscut o dezvoltare explozivă. Pe scurt, un sistem

AI este un software sau un sistem computerizat care poate imita funcții umane precum

raționamentul, învățarea, planificarea sau creativitatea. Spre deosebire de programele

tradiționale, care urmează strict instrucțiunile date de un programator, un sistem AI are

o anumită autonomie: poate analiza mediul și  primite, poate lua decizii pe baza

acestei analize și își poate ajusta comportamentul în funcție de rezultatele anterioare.

Cu alte cuvinte, AI nu este nici magie, nici vreo conștiință ascunsă în interiorul

computerului, ci rezultatul unor  capabili să detecteze tipare în date și să

acționeze în consecință.

inteligență artificială

datele

algoritmi

Putem defini simplu AI astfel: dacă un computer poate să perceapă mediul, să

 (adică să proceseze informații) și apoi să acționeze pentru a atinge un

obiectiv, adaptându-se pe parcurs, atunci putem spune că acel computer manifestă

inteligență artificială. De exemplu, o cameră foto inteligentă care recunoaște automat

fețele și își ajustează focalizarea folosește AI. 

gândească

La fel, un asistent virtual de pe telefon precum Siri sau Google Assistant utilizează

inteligența artificială pentru a înțelege ce îi spui și a-ți răspunde. 

aceste sisteme nu „gândesc” cu adevărat ca un om. Ele nu au  sau emoții; în

schimb, procesează informația într-un mod strict matematic, pentru a imita anumite

rezultate ale inteligenței umane (cum ar fi recunoașterea unui chip sau alegerea celui

mai bun traseu pe hartă).

Important de reținut:

conștiință
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În concluzie, inteligența artificială se referă la a face mașinile să „gândească” adică să

ia decizii inteligente într-un mod automatizat. Termenul  este unul generic și cuprinde

o varietate de tehnici și sub-domenii (veți întâlni în curând concepte ca 

 sau ). 

AI

învățarea

automată rețele neuronale artificiale

A doua categorie este  – inteligența artificială

. AGI reprezintă un concept deocamdată teoretic: ar presupune un sistem

inteligent capabil să învețe, să raționeze și să transfere cunoștințe între domenii foarte

diferite, la un nivel comparabil cu al unui om. Acest tip de inteligență este adesea

portretizat în filme prin roboți conștienți sau computere care manifestă personalitate,

însă în realitate AGI nu există încă. În prezent, toate sistemele AI pe care le avem sunt

forme de inteligență artificială specializată, chiar dacă unele sunt extrem de avansate.

AGI rămâne un obiectiv posibil al viitorului și un subiect major de dezbatere – atât din

perspectivă tehnologică, cât și etică.

Artificial General Intelligence �AGI�

generală

Cel mai important de reținut este că AI nu este o ființă vie și nici măcar un robot anume,

ci un ansamblu de metode care permit computerelor să rezolve probleme într-un mod

ce  inteligent. În capitolul următor vom vedea în detaliu cum reușesc aceste

sisteme să funcționeze și să  din experiență.

pare

învețe

Aproape toate aplicațiile AI existente fac parte din această categorie: de exemplu, un

program care joacă șah la nivel de campion mondial nu poate folosi „abilitățile” sale în

afara jocului de șah. Chiar și cele mai avansate modele de AI de astăzi funcționează în

limitele unor obiective clar definite. �În interiorul acestei categorii intră și ceea ce

numim  –  – care poate crea conținut nou,

precum text, imagini, audio, video sau cod. Totuși, AI-ul generativ rămâne tot o formă

de AI , fără ,  sau autonomie cognitivă generală.) 

inteligență artificială generativă Generative AI

specializată înțelegere reală conștiință

Astăzi, experții disting două categorii fundamentale de inteligență artificială, în funcție

de sfera de competență a sistemului. Prima categorie este numită 

 – inteligența artificială . Aceasta se referă la AI-ul

conceput pentru un domeniu sau o sarcină îngustă. 

Artificial Narrow

Intelligence �ANI� specializată
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✨ Cum funcționează AI (date, modele, învățare)

Te-ai întrebat vreodată de unde „știe” un program de inteligență artificială ce are de

făcut? Răspunsul scurt este: din  și din experiență. La fel cum un om învață

exersând și acumulând exemple, un sistem AI  analizând cantități uriașe de

informații și ajustându-se pe baza lor.

date

învață

La baza oricărui sistem de inteligență artificială stau două ingrediente principale:

 și . Un  este ca o rețetă – un set de instrucțiuni pe care

computerul le urmează pentru a rezolva o problemă. Diferența față de software-ul

tradițional este că, în cazul AI, algoritmul nu este complet rigid, ci se poate 

 pe baza datelor pe care le procesează. 

algoritmii datele algoritm

ajusta

singur

Să luăm un exemplu simplu. Să zicem că vrem să antrenăm un AI care să recunoască în

fotografii dacă apare o pisică. În loc să încercăm noi, ca oameni, să enumerăm toate

trăsăturile posibile ale unei pisici (“are blanță de diverse culori, are urechi ascuțite,

coadă etc.), vom oferi algoritmului mii de poze cu pisici  mii de poze fără pisici,

fiecare imagine fiind etichetată corespunzător (“pisică” sau “fără pisică”). Algoritmul va

analiza milioanele de pixeli din aceste imagini și va căuta tipare – poate va observa că în

pozele cu pisici apare adesea o anumită formă sau o anumită textură a blănii. 

și

Aici intervine conceptul de  ( ): este vorba despre

tehnicile prin care un sistem informatic analizează multe exemple (date) și își modifică

modul de a lua decizii în funcție de ceea ce a descoperit în acele exemple. Practic,

programul își îmbunătățește performanța pe baza experienței, în loc să depindă doar de

reguli scrise explicit de programatori.

învățare automată machine learning

La început va greși destul de mult, dar de fiecare dată când identifică corect sau greșit

o pisică în imagini, își  intern parametrii. După suficiente repetări ale acestui

proces de , rezultă un model AI antrenat: un fel de funcție

matematică foarte complexă care primește la intrare o fotografie și produce la ieșire

probabilitatea ca în acea fotografie să fie o pisică. Acest model este, de fapt, produsul

final al procesului de învățare automată.

ajustează

încercare și eroare
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Există diverse abordări ale învățării automate. În exemplul nostru cu fotografiile de pisici

am folosit așa-numita  (pentru că modelul a învățat din exemple

etichetate de oameni). Mai există și , în care algoritmul

încearcă să descopere singur tipare în date neetichetate, sau , în

care AI-ul învață din  primite ca rezultat al acțiunilor sale.

Indiferent de metodă, esența este similară: sistemul își îmbunătățește treptat

performanța pe baza experienței acumulate.

învățare supravegheată

învățarea nesupravegheată

învățarea prin întărire

recompense și penalizări

Cu aceste concepte în minte, putem demistifica modul în care „știe” AI-ul ce are de

făcut: el nu are o inteligență magică sau conștiență proprie, ci devine inteligent prin

volumul mare de  pe care le procesează și prin capacitatea de a-și ajusta 

în funcție de acele date. 

date algoritmii

Deși „în background” totul funcționează pe bază de calcule matematice avansate,

ideea de bază rămâne cea descrisă mai sus: algoritmul încearcă, greșește, se auto-

corectează și repetă acest ciclu de mii și mii de ori, până când performanța sa devine

foarte bună. 

Când furnizăm sistemului date de antrenament, rețeaua își ajustează așa-numitele

 ale conexiunilor, astfel încât la final modelul să ofere rezultatul corect pentru

cât mai multe dintre exemplele din setul de antrenament. 

greutăți

Cu suficient de multe date și putere de calcul, sistemul  efectiv formula care

funcționează. De aceea se spune adesea că  revoluției AI –

creșterea masivă a cantității de date digitale, alături de creșterea puterii de procesare a

computerelor, au condus la progresele extraordinare din ultimii ani în acest domeniu.

găsește

datele sunt combustibilul

În capitolele următoare vom vedea ce tipuri de AI există și cum se manifestă ele în

diferite domenii - dar țineți minte că, în esență, toate aceste sisteme funcționează pe

baza principiilor de învățare pe care le-am discutat aici.

Modelele moderne de AI – mai ales cele numite  – sunt vag

inspirate de creierul uman. Ele au numeroase noduri (ca niște „neuroni” virtuali) și

conexiuni între ele, organizate pe mai multe straturi. 

rețele neuronale artificiale
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✨ Tipuri de AI

Inteligența artificială nu este o tehnologie unică, monolitică – există diferite tipuri de AI,

clasificate fie după capabilități, fie după modul în care sunt integrate în lumea din jur. În

acest capitol vom parcurge principalele categorii de AI.

O primă clasificare este cea despre care am vorbit deja: după nivelul de inteligență și

aria de aplicare. Aici distingem între  și 

. AI-ul  �ANI) cuprinde sistemele care excelează

într-un domeniu restrâns, în timp ce AI-ul  �AGI) ar fi un sistem ipotetic capabil

să rivalizeze cu inteligența umană într-o gamă largă de activități. În practică, astăzi

avem numai forme de ANI, iar AGI rămâne un ideal al viitorului.

Artificial Narrow Intelligence �ANI� Artificial

General Intelligence �AGI� specializat

general

O clasificare mai concretă, utilă pentru a înțelege cum întâlnim AI-ul în viața reală, se

face în funcție de forma în care sistemul se manifestă:

: Aici intră toate programele inteligente pe care le rulăm pe

dispozitivele noastre sau online. De exemplu, asistenții virtuali de pe telefon (precum

Siri, Google Assistant sau Alexa) sunt AI sub formă de software – le vorbim în limbaj

natural, iar ele procesează comanda și ne oferă un răspuns sau execută o acțiune. 

Alte exemple: motoarele de căutare folosesc AI pentru a înțelege ce anume cauți și a-ți

oferi rezultate relevante, aplicațiile de traducere automată folosesc modele de AI pentru

a traduce instant texte dintr-o limbă în alta, etc. Aceste tipuri de AI există doar ca

aplicații software, fără un corp fizic propriu.

AI bazat pe software

Acest tip de AI este încorporat în dispozitive fizice. De la brațe

robotice în fabrici care asamblează produse, la roboței asistenți în spitale sau depozite,

multe mașini și gadget-uri folosesc algoritmi AI care le permit să “simtă” mediul și să

efectueze sarcini fizice. Un exemplu important îl reprezintă vehiculele autonome

(mașini care se conduc singure, drone, roboți maritimi ș.a.). Aceste vehicule combină

senzori fizici (camere video, radar, lidar) cu AI care interpretează semnalele și ia decizii

de navigație.

AI integrat în hardware:
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Chiar dacă mașinile complet autonome nu sunt încă norma pe șosele, multe

autoturisme moderne au deja funcții de asistență inteligentă la condus – frânare

automată de urgență, menținerea benzii, pilot automat adaptiv – toate controlate de

sisteme AI care procesează imagini și informații despre trafic în timp real.

Dintr-o altă perspectivă, AI poate fi clasificat și după scopul și nivelul de complexitate

cognitivă al sistemului. O clasificare teoretică celebră (propunerea lui Arend Hintze)

împarte sistemele AI în patru categorii, pe care le prezentăm mai jos:

 Acestea sunt cele mai simple forme de AI. Ele reacționează la stimuli

prezenți în mediul lor, fără să aibă vreo memorie a evenimentelor trecute. Un exemplu

clasic este un program de joc X și 0 �Tic-Tac-Toe) care calculează mutarea optimă doar

pe baza configurației curente a tablei de joc, fără să „țină minte” partidele anterioare.

Sistemele reactive nu învață din experiență – ele iau decizii doar în funcție de starea

prezentă.

Sisteme reactive:

Aceste AI pot folosi experiențe recente pentru a-și

îmbunătăți deciziile viitoare. Majoritatea aplicațiilor AI din lumea actuală intră în această

categorie. De exemplu, o mașină autonomă își „amintește” pentru câteva secunde

pozițiile celorlalte mașini din jur pentru a putea estima traiectoriile și a evita coliziunile.

Informația veche este însă periodic înlocuită cu cea nouă – memoria acestor sisteme e

scurtă și specifică.

Sisteme cu memorie limitată:

 Multe aplicații din lumea reală combină componenta software cu

cea hardware. De exemplu, un sistem modern de securitate pentru locuință poate avea

o cameră video (hardware) care surprinde imagini și un modul AI (software) care

analizează acele imagini pentru a detecta dacă apare vreo persoană intrusă. Sau un

asistent medical robotizat într-un spital: are un braț fizic robotic (hardware), dar

mișcările acelui braț sunt controlate de un “creier” software bazat pe AI, care decide

cum să manipuleze obiectele în funcție de situație. Astfel de sisteme hibride îmbină

lumea fizică cu cea digitală, folosind AI pentru a lua decizii în timp real asupra acțiunilor

fizice.

Sisteme de AI hibride:

De asemenea, în casa noastră avem tot mai multe dispozitive inteligente (termostate,

aparate electrocasnice, camere de securitate etc.) care includ cipuri AI; de exemplu, un

termostat deștept învață programul familiei și ajustează temperatura în mod automat.
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Acesta este un nivel potențial al AI (încă în stadiul de cercetare și departe

de aplicații practice) în care sistemele ar putea înțelege și simula stări emoționale și

intenții. Cu alte cuvinte, un AI dotat cu “teorie a minții” ar putea anticipa și interpreta nu

doar datele factuale, ci și credințele sau emoțiile celorlalți agenți (umani sau nu) cu care

interacționează. Deocamdată, acest nivel rămâne teoretic – nu avem AI-uri care să

posede o adevărată înțelegere a minții sau emoțiilor.

Teoria minții:

 Acesta este un nivel pur ipotetic de AI, în care mașina ar dobândi

conștiință proprie. Un astfel de sistem ar avea nu doar inteligență, ci și sentimentul

sinelui, ar fi conștient de propria existență și ar putea avea dorințe și obiective proprii.

Conștiința de sine la mașini nu există în realitate și mulți se îndoiesc că va fi posibilă

vreodată – este mai degrabă un subiect pentru science-fiction și dezbateri filosofice.

Conștiință de sine:

Această ultimă clasificare este mai mult teoretică, dar ne ajută să înțelegem cât de

variată poate fi lumea AI. Ce contează pentru noi, ca utilizatori, este că AI vine sub

multe forme și mărimi. Poate fi la fel de mică precum un cip într-un senzor banal sau la

fel de răspândită precum un serviciu online global. Indiferent de tip, mecanismele de

bază (învățarea din ) sunt similare, însă capabilitățile diferă enorm de la un sistem

la altul. Un chatbot simplu care îți spune prognoza meteo nu se poate compara cu un

sistem AI folosit pentru diagnostic medical – chiar dacă ambele, în esență, folosesc

algoritmi de inteligență artificială. De aceea, e bine să fim conștienți de varietatea

formelor pe care le poate lua AI, astfel încât să interacționăm cu aceste sisteme în mod

informat, fără a le supraestima abilitățile dincolo de domeniul lor specific.

date

https://www.omuldigital.ro/
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Ia să ne gândim la o dimineață obișnuită. Alarma telefonului sună și, după ce te trezești,

îți arunci o privire pe telefon: în feed-ul de știri al unei aplicații apar articolele zilei.

Observi că acele articole par alese pe gustul tău – nu este o coincidență, ci munca unui

 care a învățat ce subiecte te interesează mai mult (bazat pe

ce ai citit anterior). Pleci apoi spre serviciu. Dacă mergi cu mașina și folosești o

aplicație de navigație precum Google Maps sau Waze, aceasta utilizează 

 pentru a analiza condițiile de trafic în timp real și pentru a-ți recomanda ruta

optimă. Chiar și pentru a estima ora de sosire, aplicația se bazează pe date din trecut

despre trafic, învățate de algoritm. Dacă ești la volan, mașina ta ar putea avea sisteme

inteligente de asistență: senzori de parcare, frânare automată de urgență, menținerea

benzii – toate aceste funcții folosesc AI pentru a recunoaște obstacole sau marcaje și a

reacționa corespunzător. Iar dacă alegi să folosești un serviciu de ride-sharing ca

pasager, să știi că atât prețul cursei, cât și repartizarea eficientă a mașinilor către clienți

sunt determinate tot de algoritmi inteligenți, care potrivesc cererea cu oferta în timp

real.

algoritm de recomandare

inteligența

artificială

✨ AI în viața cotidiană

Ajungi la birou și îți verifici emailul. Observi că folderul de spam a filtrat deja mesajele

nedorite – un algoritm AI a analizat conținutul fiecărui email primit și a decis care sunt

probabil spam, înainte ca tu să le vezi. În pauza de prânz, îți deschizi rețeaua socială

preferată (fie Facebook, Instagram, TikTok sau alta). Feed-ul de postări și clipuri video

este personalizat de AI pe baza a ceea ce ai apreciat și vizionat anterior (like-uri, share-

uri, timpul petrecut pe anumite postări etc.).  Poate ai remarcat că rețelele sociale

„ghicesc” destul de bine ce fel de conținut te interesează – asta deoarece algoritmii de

recomandare din spate au devenit foarte sofisticați.

Poate că termenul „inteligență artificială” sună complex și abstract, dar adevărul este

că mulți dintre noi folosim AI în fiecare zi, adesea fără să ne dăm seama. În acest

capitol vom descoperi aplicațiile AI în viața de zi cu zi: de la cumpărăturile online și

rețelele sociale, la navigația GPS, smartphone-uri și electrocasnice inteligente. Vei

vedea că AI nu este rezervată laboratoarelor de cercetare – ea te ajută deja, aici și

acum, să economisești timp și să ai experiențe mai personalizate în lumea digitală.
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De exemplu, se estimează că peste 80% din conținutul vizionat pe Netflix provine din

recomandările făcute de algoritmii platformei, nu din căutările pe care le fac utilizatorii

manual. Similar, pe YouTube majoritatea clipurilor pe care le vezi sunt sugerate automat

de AI, pe baza istoricului tău, nu găsite direct de tine.

Iată o listă cu câteva exemple concrete de AI în viața de zi cu zi:

 De fiecare dată când intri pe un magazin online

(precum Amazon) și vezi secțiuni de genul „Cumpărate frecvent împreună” sau  „Alte

produse care ți-ar plăcea”, acestea sunt generate de un algoritm AI care îți analizează

istoricul de navigare și cumpărături și îți creează un profil de preferințe. La fel,

reclamele pe care le vezi pe internet sunt direcționate cu ajutorul AI: sistemele de

advertising știu, de exemplu, ce produse ai căutat recent sau ce interese ai, și încearcă

să îți afișeze reclame relevante. Scopul este ca publicitatea să fie cât mai personalizată

– uneori poate părea chiar intruzivă, dându-ne impresia că „telefonul ne ascultă mereu”.

În realitate, sunt doar datele comportamentale culese despre noi care lucrează în

fundal.

Cumpărături și publicitate online:

 Motoarele de căutare precum Google folosesc inteligența

artificială pentru a interpreta nu doar cuvintele pe care le tastezi, ci și intenția din

spatele căutării tale. Dacă scrii de exemplu „vremea Londra”, AI-ul deduce că probabil

vrei prognoza meteo actuală pentru Londra și îți arată direct un card cu starea vremii,

fără să mai fie nevoie să accesezi un site extern. Motorul de căutare „învață” și din

comportamentul tuturor utilizatorilor săi: dacă majoritatea celor care caută un anumit

cuvânt cheie ajung să dea click pe al treilea rezultat, de exemplu, sistemul poate

concluziona că acel rezultat ar trebui poate să fie afișat mai sus în viitor. Prin machine

learning, motoarele de căutare devin tot mai bune în a oferi din prima cele mai utile și

pertinente rezultate.

Căutare pe internet:

 Pe telefon sau în difuzoarele inteligente de acasă, probabil

ai întâlnit asistenți vocali precum Siri, Google Assistant sau Alexa. Aceste programe

folosesc recunoașterea vocală (un tip de AI) ca să înțeleagă vorbirea ta, apoi folosesc

procesarea limbajului natural pentru a interpreta ce ai întrebat și a genera un răspuns

util.  Dacă îi spui, de exemplu, lui Alexa „Adaugă lapte pe lista de cumpărături”,

asistentul tău digital convertește sunetul vocii tale în text, înțelege intenția (vrei să pui

ceva pe o listă de cumpărături) și execută comanda.

Asistenți digitali personali:
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Asistenții digitali pot seta alarme, îți pot trimite mesaje dictate, pot porni muzică la

comandă – practic devin un soi de „secretar” digital personal. Și devin tot mai deștepți:

pot lega întrebări consecutive în același context. De exemplu, dacă întrebi „Cine a jucat

în filmul Matrix?” și după ce primești răspunsul continui cu „Câți ani are el?”, asistentul

va infera că prin „el” te referi la actorul menționat anterior �Keanu Reeves în acest caz).

Toate aceste abilități sunt posibile datorită progreselor din AI în domeniul înțelegerii

limbajului natural �NLP�.

 Când tastezi un mesaj și tastatura telefonului îți

subliniază automat greșelile sau îți sugerează cuvinte pentru continuare, asta e tot AI,

care face predicții de text și corectură gramaticală. Pentru limba română există chiar

instrumente AI ce pot adăuga automat diacritice unui text care nu le are (bazându-se pe

rețele neuronale antrenate pe foarte mult text în limba română). Servicii precum Google

Translate folosesc modele de deep learning care au „învățat” echivalentele între fraze

din diferite limbi, analizând milioane de traduceri realizate de oameni. Rezultatul este că

acum putem obține traduceri instantanee din ce în ce mai coerente, ba chiar aplicații

care traduc în timp real folosind camera foto: îndrepți telefonul spre un semn stradal

într-o altă limbă, iar aplicația recunoaște textul din imagine și ți-l suprapune tradus

direct pe ecran – un exemplu frumos de combinație între computer vision și prelucrarea

limbajului, două ramuri ale AI.

Traducere și corectare automată:

 În locuințele noastre, probabil ai

observat proliferarea dispozitivelor smart. De exemplu, un termostat inteligent (gen

Nest) învață în timp când vii acasă, când pleci și ce temperatură preferi, ajustând singur

setările pentru a economisi energie și a-ți oferi confort optim. Poate folosești becuri

smart pe care le controlezi prin comandă vocală sau ai un aspirator robot care își

optimizează traseul după ce “învață” harta camerei. Toate acestea utilizează AI la un

nivel sau altul. Chiar și un frigider modern cu AI poate anticipa când rămâi fără anumite

alimente (dacă are senzori și „știe” cam la cât timp se consumă ceva) și poate comanda

online produsele lipsă. Mașinile de spălat inteligente detectează greutatea și gradul de

murdărie al hainelor și decid singure programul optim de spălare – având integrate

algoritmi AI care au învățat din multe scenarii cum să ajusteze setările pentru rezultate

cât mai bune. Toate aceste aparate ne fac viața mai ușoară prin automatizare și

adaptare.

Case și dispozitive inteligente �Smart Home):
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Desigur, prezența AI-ului în viața cotidiană ridică și unele întrebări. Poate te-ai întrebat

dacă nu cumva ne „controlează algoritmii” alegerile – de la ce știri citim, la ce produse

cumpărăm sau ce muzică ascultăm. Este adevărat că AI-ul are o influență mare (și

intenționată, fiindcă încearcă să ne ofere exact ceea ce ne place). Partea bună este că

adesea chiar ne economisește timp și ne aduce conținut relevant. 

Partea mai puțin bună este că ne poate  expunerea la lucruri noi sau, în cazul

rețelelor sociale, poate crea dependență (prin scroll infinit, notificări și recomandări

care ne țin lipiți de ecran). Cel mai important este să fim conștienți de aceste aspecte:

să ne bucurăm de beneficiile pe care le aduce AI-ul (rute de condus mai scurte,

recomandări utile, automatizări în casă care ne scutesc de efort), dar să rămânem

vigilenți.  ar trebui să decidem ce informații oferim sistemelor și dacă acceptăm sau

nu recomandările lor. În fond, tehnologia trebuie să ne servească pe noi, nu invers.

Putem, de exemplu, să ajustăm setările aplicațiilor (precum opțiunile de

confidențialitate sau de personalizare) astfel încât să calibrăm experiența digitală după

propriile preferințe.

limita

Noi

https://www.omuldigital.ro/
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Imaginează-ți că un medic are pe birou un „asistent digital” invizibil, gata să-l ajute. 

De exemplu, în loc ca medicul să răsfoiască manual zeci de articole științifice pentru a

găsi ultimile noutăți despre o boală, un sistem AI poate parcurge în câteva secunde mii

de pagini de literatură medicală și poate extrage de acolo informațiile relevante. 

Medicina este unul dintre domeniile în care  are deja un impact

revoluționar. De la diagnostic asistat de computer până la descoperirea de

medicamente noi, sistemele AI promit să facă îngrijirea sănătății mai precisă, mai rapidă

și mai personalizată. 

inteligența artificială

✨ AI în sănătate

 pentru analiza

investigațiilor medicale, monitorizarea pacienților, planificarea tratamentelor și chiar

administrarea sistemelor medicale.

În acest capitol vom explora cum se folosește AI în sănătate:

Același asistent digital poate compara simptomele unui pacient cu o bază de date vastă

de cazuri cunoscute, sugerând posibile diagnostice pe care medicul să le verifice. 

S-a demonstrat deja că o colaborare om-AI poate crește acuratețea diagnosticului. 

, într-un studiu recent, radiologii care au lucrat împreună cu un algoritm AI

au depistat cu �20% mai multe leziuni incipiente în mamografii decât cei care au

evaluat singuri imaginile, reducând totodată și numărul alarmelor false. Asta înseamnă

mai multe șanse de a prinde din timp probleme grave și mai puține biopsii inutile.

De exemplu

În radiologie, AI-ul a devenit un aliat prețios: există algoritmi capabili să analizeze

radiografii sau RMN-uri și să evidențieze potențiale anomalii (cum ar fi noduli pulmonari

sau leziuni milimetrice) pe care ochiul uman le-ar putea trece cu vederea. Bineînțeles,

decizia finală aparține medicului, însă AI-ul funcționează ca un al doilea set de “ochi”

extrem de vigilent. 
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AI-ul ajută și la  și la îngrijirea personalizată. De exemplu,

dispozitivele purtabile (smartwatch-uri, brățări fitness) pot detecta în timp real semne

vitale – puls, ritm cardiac, nivel de oxigen, somn – și pot alerta automat utilizatorul (sau

medicul) dacă observă valori anormale. 

monitorizarea pacienților

Per ansamblu,  promite să devină un aliat de nădejde al medicilor

și pacienților deopotrivă. Ea poate prelua din volumul imens de informații și sarcini de

rutină, permițând medicilor să se concentreze mai mult pe aspectele umane ale îngrijirii

– empatie, comunicare, decizii etice. 

inteligența artificială

Un alt domeniu medical în care AI-ul excelează este descoperirea de medicamente și

planificarea tratamentelor. Procesul tradițional de dezvoltare a unui medicament nou

este foarte lung și costisitor – implică testarea a mii de molecule până o găsești pe cea

eficientă.  poate accelera enorm acest proces: algoritmi

specializați pot analiza proprietățile chimice ale unor compuși și pot prezice care

molecule ar putea avea efectul dorit asupra unei anumite boli. Astfel, cercetătorii pot

prioritiza mai repede substanțele promițătoare. Au apărut deja medicamente

descoperite cu ajutorul AI-ului, aflate în faze de testare clinică.

Inteligența artificială

Desigur, AI-ul nu va înlocui medicul, însă într-un sistem medical în care algoritmii

verifică și completează munca umană (de la analize mai precise până la monitorizare

continuă a stării pacienților), putem avea mai multă încredere că nimic important nu va

fi omis. Ca pacienți, este bine să fim deschiși la noile tehnologii care apar în sănătate:

ele sunt acolo ca să ne ajute, să ne ofere a doua opinie, să ne monitorizeze atunci când

medicul nu poate fi de față. Iar ca societate, va trebui să ne asigurăm că păstrăm

echilibrul corect între puterea AI-ului medical și judecata și compasiunea umană – astfel

încât deciziile legate de viața și sănătatea noastră să fie întotdeauna spre binele

pacientului.

Pentru bolnavii cronici, există senzori inteligenți care, combinați cu algoritmi AI, pot

prezice o criză (cum ar fi un atac de astm sau o criză epileptică) înainte ca aceasta să

aibă loc, analizând subtil schimbările în parametrii corporali. În spitale, AI-ul poate

optimiza fluxul pacienților, poate estima câte paturi vor fi necesare într-o anumită

perioadă sau poate prioritiza cazurile în funcție de gravitate, asistând personalul

medical în procesul decizional.
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Fiecare elev are propriul ritm și  – unii prind repede la matematică, dar au

dificultăți la citire, alții invers. În clasele tradiționale, profesorului îi este greu (dacă nu

imposibil) să își adapteze predarea astfel încât să satisfacă perfect nevoile fiecăruia

dintre zeci de elevi. Aici intervin  bazate pe AI.

Imagină-ți o aplicație de învățare a matematicii care, pe măsură ce rezolvi probleme, îți

analizează răspunsurile: unde greșești, ce concepte știi bine și ce nu. Pe baza acestui

profil, aplicația îți poate genera automat exerciții suplimentare fix pe subiectele la care

ai nevoie de practică, sau îți poate explica într-un mod diferit noțiunile cu care te lupți.

Astfel, doi elevi care folosesc aceeași platformă pot primi, în paralel, lecții puțin diferite,

adaptate fiecăruia – practic, fiecare are parte de un “meditator virtual” personalizat.

Există deja astfel de programe inteligente: de exemplu, module de învățare a limbilor

străine care detectează ce greșeli faci des în gramatică și îți servesc apoi exact tipul de

exerciții care să te corecteze. Sau platforme de meditații la matematică ce identifică

lacunele din cunoștințele elevului și reiau lecțiile respective într-un mod interactiv.

stil de învățare

platformele educaționale inteligente

Profesorii, la rândul lor, pot beneficia de pe urma AI-ului. 

pot corecta teste grilă în câteva secunde, ba chiar – în anumite limite – pot evalua

eseuri, analizând coerența textului, corectitudinea gramaticală și relevanța conținutului

(evident, feedback-ul uman rămâne important la lucrările creative). Acest lucru le

economisește cadrelor didactice timp prețios, pe care îl pot folosi pentru activități mai

importante decât corectura mecanică. De asemenea, AI-ul poate ajuta profesorii să-și

pregătească materialele: de pildă, generând teste de verificare bazate pe lecția predată

sau sugerând metode alternative de predare pentru elevii care nu răspund la metoda

obișnuită.

Sisteme automate de evaluare

Școlile și universitățile încep și ele să fie transformate de . De la

platforme de învățare personalizată până la sisteme automate de evaluare, AI-ul

promite să facă procesul educațional mai eficient și mai adaptat fiecărui elev. În acest

capitol vom vedea cum poate AI să fie un prieten al educației, dar și ce provocări aduce

în acest domeniu.

inteligența artificială

✨ AI în educație
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Desigur, folosirea AI-ului în educație vine și cu provocări. Unii elevi au descoperit rapid

că pot  de aceste unelte – de exemplu, introduc enunțul temei de casă într-un

generator de text precum ChatGPT și obțin un eseu coerent, pe care îl predau ca atare.

Firește, asta ridică probleme de  și  (chiar dacă textul generat nu este

copiat din altă parte cuvânt cu cuvânt, el nu reprezintă munca personală a elevului). 

abuza

originalitate etică

Ca în multe alte domenii, cheia este . AI-ul poate fi un prieten al educației,

dacă îl folosim cu cap. Ca părinte sau elev, merită să explorezi aplicațiile educaționale

bazate pe AI – ele te pot ajuta să înțelegi mai bine o materie sau să devii mai fluent într-

o limbă străină, oferindu-ți un mediu de exersare interactiv și adaptat nivelului tău. 

echilibrul

La începutul anului 2023, unele școli (precum cele din New York) au reacționat

interzicând temporar accesul la astfel de modele AI, de teama plagierii și a scăderii

interesului elevilor pentru a mai gândi cu mintea lor. Pe de altă parte, alții susțin că

aceste unelte ar trebui integrate în procesul educativ, nu interzise – elevii ar trebui

învățați  să folosească AI-ul eficient și etic (de exemplu, pentru a obține sugestii și

idei, nu pentru a copia integral soluția), deoarece în viitor asemenea tehnologii vor fi

omniprezente în viața profesională.

cum

Ca profesor, AI-ul poate fi un coleg de nădejde care te ajută la personalizarea predării și

la gestionarea diferențelor dintre elevi, precum și la reducerea timpului petrecut pe

sarcini administrative. În același timp, toți actorii implicați – profesori, elevi, părinți –

trebuie să promoveze  și creativitatea, astfel încât noile generații să

folosească AI-ul ca pe o unealtă de învățare, nu ca pe un substitut al efortului propriu.

Educația viitorului va fi, foarte probabil, una hibridă: om și mașină lucrând împreună

pentru un proces educativ mai bun.

gândirea critică

https://www.omuldigital.ro/
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În esență, companiile folosesc AI pentru a , a automatiza procese

repetitive și a lua decizii mai bune. Iată câteva direcții principale în care AI-ul se aplică

în afaceri:

analiza date

Lumea afacerilor a îmbrățișat rapid , văzând în ea o cale către

eficiență sporită și decizii mai informate. În acest capitol vom examina cum este folosită

AI în mediul de business de la micile afaceri până la marile corporații și cum schimbă

aceasta modul în care se derulează activitățile economice.

inteligența artificială

✨ AI în afaceri

Organizațiile strâng cantități enorme de date – despre

vânzări, despre comportamentul clienților, despre operațiuni. Algoritmii de machine

learning pot digera aceste seturi uriașe de date mult mai repede decât ar putea-o face

un om și pot scoate la iveală tipare sau tendințe subtile. De exemplu, un algoritm de

analiză a vânzărilor poate identifica sezonalități și factori care influențează cererea,

ajutând compania să își prevadă mai bine veniturile și să își optimizeze stocurile. Sau un

sistem AI de tip Business Intelligence poate compila rapoarte complexe într-un mod

interactiv, astfel încât managerii să obțină imediat răspuns la întrebări de genul „Care a

fost profilul clienților care au generat cele mai mari vânzări în trimestrul trecut?”.

Analiza datelor și previzionare:

 Ai interacționat probabil cu un chatbot pe site-ul unei bănci

sau al unui magazin online. Acela este un exemplu de AI în afaceri – un asistent virtual

care poate conversa cu clienții pentru a răspunde la întrebări frecvente, pentru a oferi

informații despre produse sau pentru a procesa solicitări simple. Avantajul este

disponibilitatea 24/7 și răspunsul instantaneu. Pentru problemele mai complexe,

chatbot-ul poate transfera conversația către un operator uman. Astfel, AI-ul preia

volumul mare de întrebări de rutină, eliberând echipa de suport clienți să se ocupe de

cazurile care necesită atenție umană. În plus, companiile folosesc AI-ul și pentru a

analiza feedback-ul clienților – de exemplu, parcurg automat mii de recenzii sau

comentarii și detectează sentimentul (pozitiv, negativ) legat de un produs sau serviciu,

identificând rapid probleme recurente semnalate de public.

Relații cu clienții și suport:
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Adopția AI-ului în afaceri este în plină creștere. Companii din aproape orice domeniu

financiar, retail, producție, telecom, agricultură etc. experimentează cu aceste

tehnologii pentru a câștiga un avantaj competitiv. Desigur, există și provocări:

integrarea AI necesită investiții, date de bună calitate și uneori reorganizarea proceselor

interne. De asemenea, angajații trebuie formați să lucreze cu noile instrumente. Însă

trendul general este clar –  devine un instrument indispensabil în

lumea afacerilor.

inteligența artificială

Pentru antreprenori și manageri, merită analizat ce procese interne pot fi optimizate cu

ajutorul AI. De la automatizarea analizei de vânzări și identificarea oportunităților de

piață, la chatboți care rezolvă rapid solicitările simple ale clienților sau sisteme de

control al calității bazate pe computer vision, opțiunile sunt variate. Nu orice soluție se

potrivește fiecărui business, însă proiectele pilot mici pot arăta rapid ce funcționează.

Partea bună este că multe instrumente AI sunt tot mai accesibile datorită platformelor

cloud.

 În fabrici, AI-ul se împletește cu conceptul de automatizare.

Roboții industriali devin tot mai inteligenți – pot vedea (prin camere și algoritmi de

computer vision), pot simți (prin senzori) și pot lua decizii de precizie pe linia de

producție. De exemplu, un braț robotic dotat cu o cameră și un algoritm AI poate sorta

obiecte defecte de pe bandă, recunoscând vizual imperfecțiunile. În logistică, algoritmii

de optimizare (un alt sub-domeniu al AI) pot reconfigura în timp real traseele

camioanelor de livrare pentru a minimiza consumul de combustibil și timpul de

transport, ținând cont de trafic și comenzi noi. Un aspect foarte important este

mentenanța predictivă: utilajele dintr-o fabrică sau vehiculele unei companii sunt

echipate cu senzori care trimit constant date; un AI analizează vibrațiile, temperatura,

sunetele mașinilor și poate prezice când e probabil să apară o defecțiune. Astfel,

echipamentele pot fi întreținute sau reparate înainte să se strice efectiv, evitându-se

costisitoarele opriri neplanificate.

Producție și operațiuni:

În concluzie, AI-ul în afaceri înseamnă decizii mai bine fundamentate, automatizare

inteligentă și eliberarea oamenilor de sarcini repetitive. Folosit corect, duce la produse

mai bune, servicii mai rapide și clienți mai mulțumiți. Provocarea reală este combinarea

tehnologiei cu experiența și creativitatea umană pentru a obține un avantaj real.
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✨ AI în artă și cultură

Poate părea surprinzător, dar  a intrat și pe tărâmul creativității în

pictură, muzică, literatură, ba chiar și în film sau teatru. În acest capitol vom explora

modul în care AI-ul se intersectează cu arta și cultura, ce posibilități oferă și ce

controverse stârnește.

inteligența artificială

Imaginați-vă că puteți genera o pictură nouă doar descriind-o în cuvinte. Astăzi, acest

lucru este posibil datorită așa-numitelor modele de  antrenate să creeze

imagini. De exemplu, dacă îi spui unui astfel de sistem: “pictează o pisică astronaut, în

stilul lui Van Gogh”, în câteva secunde AI-ul îți va întoarce o imagine care se potrivește

cerinței – o pisică echipată de spațiu, cu tușe și culori a la Van Gogh. La fel, există

sisteme ca GPT�4 (și alți ) care pot scrie poezii, compune povestiri

sau scenarii scurte de film la cerere. În muzică, AI-ul poate genera melodii originale sau

poate imita stilul unui compozitor celebru. Practic, algoritmii pot învăța “gusturile”

estetice din multitudinea de opere de artă create de oameni și apoi pot produce ei înșiși

 combinând acele influențe.

Generative AI

generatori de text

ceva nou

Aceste evoluții deschid perspective fascinante. Artiștii umani au la dispoziție un nou set

de pensule digitale – pot folosi AI-ul ca pe un instrument de stimulare a creativității.

Un pictor poate genera rapid variante de schițe pentru a-și rafina ideea, un muzician

poate explora armonii propuse de un algoritm pentru a ieși din blocajele inspirației, un

scenarist poate folosi un generator de dialoguri ca să experimenteze cu replici diferite

între personaje. În plus, oameni fără pregătire formală în arte pot crea conținut artistic

cu ajutorul AI: de exemplu, cineva care nu știe să deseneze poate totuși “picta” digital

descriind ceea ce vrea în cuvinte, iar un non-muzician poate “compune” melodii dând

indicații unui AI despre genul și emoția dorite.

Pe de altă parte, apar și întrebări dificile. Dacă un tablou este generat de un AI, mai este

acel tablou “artă adevărată”? Cine este autorul – programul, persoana care a dat

instrucțiunile sau creatorii algoritmului? Deja au avut loc evenimente care au aprins

aceste discuții: în 2022, o lucrare de artă generată de AI a câștigat un concurs de artă

digitală la un târg de stat din SUA, stârnind nemulțumirea altor artiști.
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Mulți s-au întrebat dacă este corect ca o creație realizată în mare parte de un algoritm

să concureze cot la cot cu cele ale oamenilor. De asemenea, tehnologia  –

care folosește AI pentru a altera imagini sau videoclipuri astfel încât să pară că o

persoană reală spune sau face ceva ce în realitate nu a spus/făcut – ridică îngrijorări

serioase în domeniul cultural. De exemplu, s-au creat -uri cu actori celebri

care “joacă” în filme în care nu au fost distribuiți niciodată, sau melodii false care imitau

vocile unor cântăreți cunoscuți, atât de bine încât publicul inițial a crezut că sunt

autentice. Aceste cazuri pun problema autenticității și a drepturilor de autor: dacă un AI

îți imită stilul artistic sau vocea, cine deține acea creație și cum prevenim folosirea ei

înșelătoare?

deepfake

deepfake

Indiferent de controverse, este clar că viitorul va aduce o fuziune tot mai strânsă între

. Probabil vom vedea expoziții în care operele sunt co-create de artiști

și algoritmi, vom asculta albume muzicale generate parțial de AI și vom citi literatură

scrisă cu asistență AI. Pentru publicul larg, asta înseamnă și democratizarea creației:

vom putea fiecare dintre noi să “ne jucăm” cu aceste unelte pentru a crea lucruri

frumoase fără ani de studiu academic în artă, doar cu imaginație și curiozitate. Deja

oricine poate intra pe un site de generare de artă sau poate folosi o aplicație mobilă

pentru a compune o piesă scurtă sau un desen abstract. Este o nouă formă de

.

AI și creativitate

experimentare artistică

Din perspectiva consumatorului de artă, AI-ul aduce și altceva: un volum uriaș de

conținut generat. Fie că e vorba de imagini, muzică sau texte, cantitatea de creații

explodată datorită AI-ului va fi imensă. Aici intervine din nou necesitatea de a folosi

gândirea critică și gustul personal pentru a alege ceea ce valorează ceva pentru noi.

Vom afla, probabil, în timp, ce anume din creațiile AI rezonează cu sufletul uman și ce

rămâne la nivel de experiment amuzant.

Una peste alta, AI-ul în artă și cultură reprezintă o frontieră nouă și incitantă. 

Ne provoacă să regândim idei fundamentale: Ce este arta? Ce înseamnă creativitate?

Cât e meșteșug și cât e inspirație divină? Chiar dacă nu vom găsi ușor răspuns la

aceste întrebări, un lucru e sigur: inteligența artificială va continua să extindă granițele

a ceea ce considerăm posibil în creația artistică. Iar noi, ca public, vom avea parte de

forme noi de spectacol și de expresie, la intersecția dintre om și mașină.
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✨ AI și deciziile personale

Te-ai întrebat vreodată de ce vezi anumite postări pe rețelele sociale și nu altele, sau de

ce un magazin online pare să „ghicească” exact ce ai vrea să cumperi? Răspunsul are

de-a face cu algoritmii de  care ne influențează deciziile de zi cu

zi, uneori subtil, alteori în moduri foarte vizibile. În acest capitol vom discuta despre

modul în care AI-ul poate modela alegerile personale – de la conținutul media pe care îl

consumăm, la produsele pe care le cumpărăm și chiar la opiniile pe care ni le formăm.

inteligență artificială

Pe rețelele sociale, fiecare like, share sau clip video pe care îl privești este o piesă dintr-

un puzzle pe care  încearcă să-l rezolve: ce anume  ți-ar

plăcea să vezi în continuare? Scopul acestor algoritmi este să îți ofere un flux cât mai

atractiv, care să te țină cât mai mult pe platformă. În principiu, e un câștig pentru toată

lumea – tu vezi conținut care te interesează, rețeaua își menține utilizatorii activi.

Problema apare când ne dăm seama că fiecare dintre noi ajunge să trăiască într-o 

 personalizată. Dacă algoritmul a observat că ești interesat, să zicem,

de grădinărit, îți va servi tot mai mult conținut despre grădinărit; dacă ai apreciat

anumite opinii politice, feed-ul tău se va umple treptat de postări care reafirmă aceleași

opinii. În timp, poți ajunge să vezi doar o fărâmă îngustă a realității, una care îți confirmă

părerile existente și nu te expune la idei diferite. Acest efect – denumit adesea 

 – poate influența decizii personale importante, de la ce votăm la cum

ne formăm convingerile despre lume.

algoritmii de recomandare

“bulă

informațională”

“efect de

cameră de ecou”

Companiile de tehnologie cunosc foarte bine arta de a ne  și a ne influența

comportamentul. Un exemplu notoriu: Facebook a experimentat la un moment dat

schimbarea modului în care ne arată notificările, făcând iconița să clipească într-un

anume ritm, atunci când dorea să ne crească nivelul de . Practic, un

algoritm AI poate determina momentul optim când un utilizator este predispus să reintre

în aplicație – de exemplu, trimițându-i o notificare “tocmai atunci”. În felul acesta,

decizia aparent spontană “am să mai verific puțin telefonul” este de fapt încurajată de o

tactică subtilă a unei platforme. 

capta atenția

engagement

Și în e-commerce (comerțul online), AI-ul ne influențează deciziile. După cum am văzut,

site-urile ne recomandă produse bazate pe profilul nostru – astfel suntem tentați să

cumpărăm obiecte la care altfel poate nici nu ne-am fi gândit.
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 Chiar și ordinea în care apar produsele într-o listă de căutare pe un site de shopping

este aranjată de un algoritm care, în funcție de datele despre tine, estimează la ce ai fi

cel mai probabil interesat.

Sunt și situații mai grave în care AI-ul ne poate influența fără ca noi să știm. De

exemplu, algoritmii rețelelor sociale decid ce informații vezi despre actualități – practic

ei pot accentua sau diminua vizibilitatea anumitor știri. Dacă petreci mult timp într-un

feed plin de teorii ale conspirației, s-ar putea să începi să le crezi adevărate, mai ales

dacă nu cauți surse alternative. La fel, tehnologia  despre care vorbeam poate

crea videoclipuri foarte convingătoare în care persoane publice par să spună lucruri pe

care nu le-au spus. Cineva care vede un astfel de clip, fără să știe că e fals, își poate

schimba părerea despre acea persoană pe baza unei minciuni fabricate de AI.

deepfake

Cum ne putem proteja  în această eră a influențelor algoritmice?

În primul rând, fiind conștienți că ele există. Odată ce știi că fluxul tău online este

personalizat, poți lua inițiativa de a ieși din bula ta: poți urmări în mod deliberat și surse

de informație cu opinii diferite sau poți căuta manual conținut din afara recomandărilor.

În al doilea rând, îți poți ajusta tu însuți unele setări: multe platforme oferă opțiuni de

 a reclamelor (poți vedea și șterge interesele atribuite profilului tău) sau

poți reseta algoritmul de recomandare (de exemplu, pe YouTube poți șterge istoricul

vizionărilor ca să “o iei de la zero”). Nu în ultimul rând, e bine să practicăm un 

: să ne întrebăm din când în când “Oare de ce văd eu această postare?

Cine beneficiază dacă eu dau click pe acest link?”.

libertatea deciziilor

personalizare

consum

media conștient

Suntem prima generație care își trăiește viața alături de “sfătuitori” algoritmici invizibili.

Haideți să profităm de beneficiile lor – e minunat, de exemplu, să descoperi melodii sau

filme noi cu un singur click, sau să primești oferte de produse fix pe gustul tău – dar să

nu ne lăsăm purtați de val fără discernământ. Putem și trebuie să ne antrenăm gândirea

critică și voința, astfel încât să folosim noi tehnologia, și nu invers. În practica zilnică,

asta înseamnă să luăm mici măsuri: să stabilim limite de timp pe rețelele sociale dacă

simțim că devin acaparatoare, să verificăm informațiile din mai multe surse înainte de a

ne forma o opinie, să fim atenți atunci când o platformă “ne împinge” blând spre o

anumită acțiune (precum cumpărarea unui produs la reducere, “doar azi!”). În felul

acesta, ne bucurăm de comoditatea pe care ne-o oferă AI-ul, dar păstrăm controlul

final asupra deciziilor noastre personale.
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✨ Riscuri, reglementări și etică

Orice tehnologie puternică aduce cu sine nu doar beneficii, ci și riscuri – iar 

 nu face excepție. În acest capitol vom discuta despre potențialele probleme

legate de AI și despre eforturile de a le gestiona: de la prejudecățile algoritmilor și

încălcarea intimității, la dilemele morale și nevoia de reglementare legală.

inteligența

artificială

Un prim risc ține de  (sau prejudecată) în algoritmi. Sistemele AI învață din 

pe care le oferim – așa că, dacă datele acelea poartă în ele prejudecățile societății, AI-ul

le va prelua și chiar amplifica. Un exemplu real: un algoritm folosit în SUA pentru a

decide eliberarea condiționată a deținuților a fost acuzat de bias rasial, deoarece datele

istorice pe care a fost antrenat reflectau inegalitățile și discriminarea existente în

sistemul judiciar. La fel, sisteme automate de selecție a CV-urilor pentru angajare au

ajuns să defavorizeze femeile pentru poziții tehnice, deoarece au învățat din seturi de

date în care majoritatea angajaților din trecut pe acele roluri erau bărbați. Combatarea

acestor bias-uri este o provocare majoră: presupune atât îmbunătățirea calității datelor

de antrenament (să fie mai diverse, mai echilibrate), cât și modificarea algoritmilor

astfel încât să fie  și să poată fi corectați atunci când deviază.

bias datele

mai transparenți

Un alt subiect sensibil este . AI-ul, mai

ales în aplicațiile online, se hrănește cu date despre noi: ce căutăm, ce cumpărăm, pe

unde mergem, ce vorbim cu asistenții vocali. Aceste date pot fi folosite pentru a ne

oferi servicii mai bune, dar pot fi și exploatate într-un mod abuziv – de exemplu, pentru

a ne servi reclame ultra-personalizate care să ne manipuleze comportamentul de

consum sau, și mai grav, pentru . Mulți se întreabă unde tragem

linia: e OK ca telefonul să ne asculte tot timpul ca să poată identifica momentul când îi

spunem “Hei Siri”? �Tehnic, asistenții vocali procesează local activarea vocală și

 nu trimit decât comenzile către server, dar scepticismul public rămâne.) 

Sau: cât de multe date ar trebui să i se permită unei rețele sociale să adune despre

preferințele și rutina noastră zilnică? În Europa, legislația precum  �Regulamentul

General privind Protecția Datelor) încearcă să garanteze dreptul la viață privată,

obligând companiile să ceară consimțământul și să fie transparente cu privire la

colectarea datelor. Dar în practică, puțini utilizatori citesc notificările alea lungi și își

ajustează setările – cei mai mulți apasă “Accept” și merg mai departe.

confidențialitatea și protecția datelor personale

supraveghere în masă

teoretic

GDPR



Inteligența Artificială, pe înțelesul tuturor

Page 26

Sunt apoi  ridicate de deciziile pe care le iau mașinile. Un exemplu

devenit clasic este cel al mașinilor autonome și al “deciziei etice” în caz de accident

inevitabil: dacă un pieton îi sare brusc în față, iar pe contrasens e altă mașină, ce ar

trebui să facă algoritmul? Să lovească pietonul sau să devieze și să riște viața

ocupanților din vehiculul propriu? Chiar dacă astfel de situații extreme sunt rare, ele

scot la iveală un adevăr incomod: am delegat mașinilor decizii care pot avea consecințe

de viață și de moarte, dar nu avem neapărat un consens etic despre cum să fie

programate. Un alt caz: ce postări ar trebui să cenzureze o rețea socială? Este corect

ca un algoritm (sau o echipă de moderatori care se bazează pe un algoritm) să decidă

ce este “discurs instigator la ură” și trebuie șters și ce nu? Unde mai rămâne libertatea

de exprimare? După cum vedem, AI-ul ne obligă să punem sub semnul întrebării și

valori democratice fundamentale.

dilemele morale

Toate acestea conduc la nevoia de  și la discuții aprinse pe tema eticii în

AI. Guvernele și organizațiile internaționale încep să acționeze. Uniunea Europeană, de

exemplu, lucrează la prima legislație amplă din lume privind AI-ul – 

 – care va stabili standarde despre cum pot fi folosite sistemele de

AI, interzicând utilizările considerate prea periculoase (cum ar fi sistemele de “scor

social” care clasifică cetățenii după comportament, sau supravegherea biometrică de

masă în spații publice). Se pune accent pe principiii ca  (anumite

algoritme, precum cele care decid dacă primești un credit bancar sau nu, ar trebui să

explice decizia într-un mod inteligibil),  (să nu discrimineze) și

 (să existe mereu un “factor uman” care supraveghează și își asumă

deciziile critice luate de AI�. De asemenea, companiile mari din tech au început să își

creeze propriile echipe de etică și ghiduri interne pentru utilizarea AI-ului în produsele

lor.

reglementare

Legea UE privind

Inteligența Artificială

transparența

corectitudinea

responsabilitatea

Pe scurt, pe măsură ce  devine tot mai puternică și mai prezentă,

este obligatoriu să ne asigurăm că o dezvoltăm și folosim în mod responsabil. Asta

înseamnă să recunoaștem și să atenuăm riscurile: să corectăm bias-urile din algoritmi,

să protejăm datele oamenilor, să fim transparenți în privința deciziilor automate și să

tragem la răspundere entitățile (companii, instituții) atunci când un sistem AI provoacă

un rău. Este o provocare complexă, care implică experți din multe domenii –

informatică, drept, sociologie, filozofie – și colaborare internațională (căci internetul și

AI-ul nu cunosc granițe naționale). Dar miza e mare: de echilibrul pe care îl găsim între

inovație și  va depinde cât de mult vom avea încredere ca societate în inteligența

artificială și cât de mult ne va folosi ea, în cele din urmă, spre binele comun.

inteligența artificială

etică
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✨ AI și viitorul muncii

“Ne vor fura roboții joburile?” – această întrebare apare de ani buni în discuțiile despre

automatizare și, implicit, despre . În acest capitol vom analiza cum

ar putea evolua piața muncii sub impactul AI-ului și ce putem face, ca indivizi și ca

societate, pentru a ne adapta la schimbare.

inteligența artificială

Fiecare revoluție tehnologică a stârnit inițial temeri similare. La începutul secolului al

XIX-lea, mulți muncitori englezi, numiți luddiți, distrugeau mașinile industriale de teama

că își vor pierde slujbele de țesători sau fierari. În cele din urmă, au apărut alte locuri de

muncă, economiile s-au reorganizat și productivitatea crescută a adus noi oportunități.

La fel, în ultimele decenii, computerele și internetul au automatizat anumite sarcini

(gândiți-vă la dactilografe sau la operatorii de centrală telefonică, joburi aproape

dispărute acum), dar au apărut altele noi (programatori, administratori IT, creatori de

conținut online etc.).

 promite să automatizeze nu doar munca fizică repetitivă (pe care

roboții industriali o fac deja), ci și multe sarcini cognitive repetitive – de exemplu,

analizarea unor formulare, introducerea datelor, generarea de rapoarte standard, chiar

redactarea de documente de bază. Asta înseamnă că unele joburi se vor schimba

substanțial sau vor dispărea. Un raport celebru al Universității Oxford �2013) estima că

circa 47% din ocupațiile din SUA erau “vulnerabile” la automatizare în următoarele

decenii. Desigur, realitatea e mai nuanțată: joburile nu dispar peste noapte cu totul, în

schimb . Multe profesii vor integra AI-ul ca pe un instrument de zi cu zi. 

Inteligența artificială

se transformă

 un contabil va folosi software inteligent care automatizează părți din

contabilitate, însă rolul lui va evolua spre interpretarea datelor și consultanță financiară,

lucruri pe care AI-ul nu le poate face la fel de bine în contextul specific al fiecărei firme.

Un medic radiolog va avea un algoritm care îi pre-analizează radiografiile, dar își va

folosi expertiza pentru deciziile finale și pentru planul de tratament al pacientului.

De exemplu,
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Vor fi totuși și domenii puternic afectate.  va înlocui probabil multe

munci repetitive din fabrici, depozite și transporturi (de exemplu, dacă vehiculele

autonome devin norma, meseria de șofer de camion s-ar putea diminua considerabil).

Dar în același timp se vor crea joburi noi – adesea nici nu putem anticipa exact care, la

fel cum nimeni nu prevăzuse în 1990 apariția meseriei de designer de experiență UX

sau specialist SEO. Deja vedem cerere tot mai mare pentru : ingineri de

machine learning, analiști de date, “antrenori” de roboți conversationali (care

corectează și îmbunătățesc modul în care un chatbot răspunde). De asemenea,

creativitatea și abilitățile umane devin și mai valoroase: acolo unde AI-ul automatizează,

omul poate aduce un plus creativ sau empatic. De exemplu, chiar dacă un AI poate

scrie un articol de știri sport, un jurnalist se poate specializa pe investigații sau

reportaje în profunzime, folosindu-și  și intuiția – calități greu de replicat

de o mașină.

Automatizarea

specialiști în AI

gândirea critică

Pentru angajați,  va fi esențială. Nu este exclus ca peste 10�15 ani

meseria ta actuală să arate foarte diferit sau să nu mai existe în forma de azi. De aceea,

e înțelept să te gândești la cariera ta nu doar în termenii unui “post” fix, ci în termenii

unui set de . Dacă știi să rezolvi probleme, să comunici eficient, să

lucrezi cu date și să înveți lucruri noi rapid, te vei putea reprofila mai ușor dacă

domeniul tău suferă transformări majore.  devine regula de aur:

poate va trebui să faci cursuri noi la fiecare câțiva ani sau să obții certificări în

tehnologii emergente. Angajații care adoptă o atitudine de curiozitate și deschidere

către AI – în loc de teamă sau rezistență – vor avea de câștigat. De exemplu, un

marketer care învață să folosească un AI ce analizează datele campaniilor va lua decizii

mai bune și își va asigura un loc în echipa viitorului, spre deosebire de unul care preferă

să lucreze doar “ca pe vremuri” și riscă să devină depășit.

adaptabilitatea

abilități transferabile

Învățarea continuă

La nivel de societate, provocarea este să gestionăm tranziția astfel încât oamenii să nu

fie lăsați în urmă. Asta presupune  la scară largă – guvernele și

companiile vor avea, probabil, responsabilitatea de a finanța programe de training

pentru acei lucrători ai căror joburi dispar. De asemenea, s-ar putea să vedem

schimbări în sistemele de învățământ, punându-se accent pe abilitățile creative, de

cooperare și gândire critică încă de la școală, deoarece acestea vor fi atuurile majore

ale oamenilor pe piața muncii viitoare.

recalificare profesională
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În loc să privim AI-ul ca pe un inamic care vine să ne “fure” munca, poate ar fi util să îl

privim ca pe un . În foarte multe cazuri, cel mai bun rezultat se obține din

colaborarea om-AI, nu din acțiunea fiecăruia separat. Un om plus un AI pot, împreună,

să rezolve probleme mai eficient: AI-ul aduce viteză de calcul și acces la volume mari

de date, omul aduce context, creativitate și judecată nuanțată. De aceea, se vorbește

despre conceptul de  (inteligență augmentată): nu AI 

oamenilor, ci AI  oamenii, pentru a ne  capacitățile.

coechipier

inteligence augmentée în locul

împreună cu augmenta

Pentru fiecare dintre noi, un sfat de bază este să nu încetăm niciodată să învățăm.

Lumea se va schimba într-un ritm rapid: vor apărea mereu modele mai deștepte,

gadget-uri mai inteligente, schimbări în modul de lucru. Câștigatva fi cel ce se

obișnuiește să fie flexibil, să se joace cu tehnologia nouă și să își însușească

permanent cunoștințe, nu cel care se bazează pe abilitățile învățate o dată în tinerețe și

apoi se oprește. Viitorul muncii cu AI nu este neapărat sumbru – va fi cu siguranță

diferit, însă putem face în așa fel încât să fie unul în care oamenii se ocupă de ceea ce

știu ei mai bine, iar mașinile îi ajută luând de pe umerii lor ce e prea greu, periculos sau

monoton.

https://www.omuldigital.ro/
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Pe partea de provocări, câteva teme apar recurent:

 vine la pachet atât cu provocări semnificative, cât și cu

oportunități extraordinare. În acest capitol vom sintetiza principalele obstacole pe care

trebuie să le depășim în dezvoltarea AI, dar și potențialul pozitiv pe care îl are această

tehnologie dacă este folosită cum trebuie.

Inteligența artificială

✨ Provocări & oportunități

 Oricât de mult a progresat AI-ul, sunt încă probleme nerezolvate.

Multe modele sunt veritabile “cutii negre” – ajung la o decizie, dar nici măcar creatorii lor

nu pot explica limpede de ce. Lipsa de transparență și explicabilitate a algoritmilor

complica adoptarea lor în domenii critice (cum ar fi medicina sau justiția). De asemenea,

AI-urile actuale pot eșua spectaculos atunci când sunt scoase în afara scenariilor pentru

care au fost antrenate, dând rezultate eronate sau bizare (de exemplu, un asistent vocal

poate interpreta greșit o comandă neobișnuit formulată). Robustetea și fiabilitatea

sistemelor AI rămân așadar provocări deschise.

Aspecte tehnice dificile:

 Așa cum am discutat, automatizarea amenință să dezlocuiască

forța de muncă din anumite sectoare, creând potențial șomaj structural dacă societatea nu

răspunde cu programe de recalificare. Mai mult, există riscul ca beneficiile AI-ului să se

concentreze doar la cei puțini (companiile tech bogate) în timp ce restul populației rămâne

în urmă – ceea ce ar adânci inegalitățile sociale. Trebuie să ne asigurăm că tranziția la

economia augmentată de AI este inclusivă și echitabilă.

Impact social și economic:

 După cum am detaliat în capitolul anterior,

prejudecățile algoritmilor, folosirea AI-ului pentru supraveghere abuzivă sau manipulare

(de la reclame hiper-targetate la propagandă politică generată de boți), dilemele de

responsabilitate – toate acestea sunt provocări mari. Necesită un efort colectiv de stabilire

a unor reguli și limite. În prezent, legislația e cu câțiva pași în urmă față de tehnologie, dar

se fac progrese �UE fiind lider cu inițiativele sale).

Probleme etice și de reglementare:
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Pe partea de oportunități, lista este cel puțin la fel de impresionantă:

 AI-ul poate ajuta la descoperirea mai rapidă a unor

tratamente pentru boli, prin analizarea unor volume uriașe de date biomedicale. Poate

contribui la descifrarea misterelor universului, asistând fizicienii în procesarea datelor din

experimente complexe (cum ar fi cele de la Marele Accelerator de Hadroni) sau ajutând

astronauții roboți să exploreze planete îndepărtate. Putem spera la inovații mai frecvente și

mai rapide, deoarece AI reduce timpul de la idee la experiment la rezultat.

Progrese în știință și medicină:

 Multe procese devin mai eficiente cu AI. De la

fabrici care produc cu minim de risipă și defecte, la agricultură de precizie unde dronele și

senzorii analizați de AI decid exact unde e nevoie de apă sau îngrășământ (crescendo

randamentul și reducând poluarea), la rețele electrice inteligente care gestionează

consumul și stocarea energiei – toate acestea ne pot aduce bunuri mai ieftine, servicii mai

bune și o amprentă ecologică redusă. Conform unor analize, adoptarea pe scară largă a

AI-ului ar putea adăuga trilioane de dolari economiei globale în următoarele două decenii.

Eficiență și productivitate în economie:

 Schimbările climatice, de exemplu, ar putea fi

combătute mai eficient cu ajutorul AI-ului – algoritmi care să modeleze clima și să prezică

fenomene extreme, sisteme inteligente care să optimizeze consumul de energie și să

reducă deșeurile, descoperiri de materiale noi (cum ar fi alternative ecologice la plastic)

făcute cu ajutorul AI. În educație, cum am văzut, AI-ul ar putea extinde accesul la învățare

de calitate pentru comunități izolate sau defavorizate (gândește-te la un tutor virtual care

să ajute orice copil cu conexiune la internet). În zone fără medici, ar putea exista clinici

mobile echipate cu sisteme AI de diagnostic care să ofere asistență de bază. Posibilitățile

sunt imense.

Rezolvarea unor probleme globale:

 AI-ul ne-ar putea extinde nu doar puterile fizice (prin

roboți, exoschelete etc.), ci și capacitățile intelectuale. Deja folosim motoare de căutare ca

pe o extensie a memoriei noastre. Ne putem imagina în viitor un “amplificator” de

creativitate – un partener AI care să ne ajute să compunem muzică, să proiectăm

tehnologii, să găsim soluții la probleme complicate, explorând într-o clipă milioane de

scenarii posibile. În loc să ne înlocuiască curiozitatea, astfel de unelte ar putea să ne-o

hrănească, permițându-ne să abordăm provocări care până acum erau dincolo de puterea

noastră de calcul sau de imaginație.

Noi frontiere ale cunoașterii umane:
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Privind ansamblul,  – țin atât de aspecte tehnice, cât și

sociale și etice. Dar  sunt uriașe, comparabile ca impact cu marile revoluții

tehnologice anterioare din istoria omenirii. Cheia este : să recunoaștem

problemele și să lucrăm activ la ele (printr-o reglementare inteligentă, educație a

publicului, stimularea inovării responsabile), în același timp valorificând potențialul

pozitiv al inteligenței artificiale. În definitiv, AI-ul nu este un destin implacabil care ni se

întâmplă, ci o unealtă puternică pe care  o creăm și o mânuim. De modul în care

alegem să o folosim depinde dacă viitorul va fi unul mai bun sau nu.

provocările nu sunt de neglijat

oportunitățile

echilibrul

noi

https://www.omuldigital.ro/
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În casă, e posibil ca  să evolueze de la stadiul de “boxă inteligentă care

răspunde la întrebări” la adevărați . Aceștia ne-ar putea ajuta să ne

organizăm viața – de la planificarea meniului zilnic �AI-ul sugerează rețete și comandă

ingrediente în funcție de ce mai ai în frigider), la gestionarea agendei (rearanjează

întâlniri în mod optim, face rezervări, îți amintește să iei pauze dacă ai prea multe ore de

muncă neîntreruptă). Comunicațiile noastre ar putea fi și ele asistate: traductorii

universali devin realitate (vezi deja că poți vorbi în română la telefon cu cineva care

aude direct în japoneză și invers, folosind AI pentru traducere în timp real).

asistenții virtuali

majordomi digitali

O direcție clară este . Conceptul de 

 prinde contur: ne putem imagina semafoare controlate de AI care fluidizează

traficul în timp real, rețele de transport public care își ajustează automat orarele în

funcție de cerere, sisteme de monitorizare a calității aerului care reacționează imediat

pentru a reduce poluarea. Vehiculele autonome ar putea deveni ceva obișnuit – nu doar

mașini, ci și autobuze sau taxiuri fără șofer, circulând coordonat și în siguranță pe

străzi. Serviciile de livrare ar putea fi efectuate de  sau roboți

autonomi care merg pe trotuar până la ușa clientului.

integrarea AI-ului în orașe și infrastructură smart

city

drone inteligente

În primul rând, ne putem aștepta la .

Progresele recente (cum ar fi modelele lingvistice de mari dimensiuni gen GPT�4 și

succesoarele sale) sugerează că vom vedea sisteme capabile să îndeplinească o gamă

din ce în ce mai variată de sarcini. Poate nu vom avea un 

veritabil atât de curând, dar cu siguranță granița dintre AI-uri specializate și AI-uri

versatile va deveni tot mai difuză. Deja un asistent inteligent modern poate să ruleze de

la comenzi vocale, la rezumarea unui text, la generarea unei imagini – lucruri care

altădată necesitau sisteme separate. Tendința este integrarea abilităților, asemănător

(într-o mică măsură) modului polivalent în care funcționează creierul uman.

modele de AI tot mai avansate și mai “generale”

Artificial General Intelligence

Suntem acum în 2026 – un moment în care  a devenit

omniprezentă în jurul nostru. Dar cum va arăta peisajul peste încă 5, 10 sau 20 de ani?

În acest capitol, vom arunca o privire către viitor și vom discuta câteva tendințe

probabile în evoluția AI-ului.

inteligența artificială

✨ Ce urmează?
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Un alt orizont interesant este fuziunea dintre AI și 

. Ne-am putea trezi lucrând cot la cot cu “colegi” virtuali care apar ca

holograme în câmpul nostru vizual prin ochelari VR. De exemplu, un tehnician care

repară un motor ar putea vedea instrucțiuni generate de AI suprapuse direct peste

piesele reale, indicând “desurubează acest șurub” sau “atenție, această componentă

este supraîncălzită”. În VR, lumi întregi ar putea fi create procedural de AI în timp ce te

miști prin ele, adaptându-se la preferințele tale – în jocuri video sau chiar în ședințe

virtuale la birou.

realitate augmentată / realitate

virtuală

În știință și explorare, AI-ul va deschide de asemenea noi frontiere. S-ar putea ca

primele forme de viață identificate pe alte planete sau sateliți să fie descoperite de

 trimiși acolo, capabili să ia decizii la fața locului fără a

aștepta instrucțiuni de pe Pământ (datorită întârzierilor mari în comunicare). În ocean,

 vor explora adâncurile până acum inaccesibile,

cartografiind ecosisteme abisale cu ajutorul AI. Practic, vom extinde “simțurile”

umanității prin acești agenți artificiali, acolo unde noi nu putem ajunge fizic ușor.

roboți autonomi inteligenți

vehicule subacvatice autonome

Desigur, odată cu evoluțiile pozitive, viitorul aduce și . O îngrijorare tot mai

prezentă este cea legată de  – dacă, la un moment dat, va fi creat un

, adică o inteligență artificială care o depășește cu

mult pe cea umană în cam toate domeniile. Unii experți consideră că un ASI ar putea

reprezenta un risc existențial pentru omenire dacă nu este controlat cum trebuie

(acesta este subiectul multor cărți și filme SF, dar și al unor cercetări academice

serioase în domeniul “IA alignment” – alinierea obiectivelor AI la valorile umane). Deși

acest scenariu este speculativ și încă îndepărtat, merită să fim atenți la cum evoluează

lucrurile, tocmai ca să evităm potențialele pericole.

noi provocări

superinteligență

Artificial Superintelligence �ASI�

Pe termen mai scurt, ne vom confrunta cu problema .

Dacă astăzi încă putem depista (cu instrumente speciale) un deepfake, în viitor s-ar

putea să devină aproape imposibil pentru un om de rând să diferențieze un conținut real

de unul generat de AI. Va trebui să dezvoltăm metode și practici sociale pentru a

gestiona o lume în care orice dovadă video sau audio poate fi contrafăcută. Poate vor

exista certificate digitale de autenticitate bazate pe blockchain pentru conținutul media,

sau poate ne vom obișnui să cerem mereu confirmări din surse multiple înainte de a

crede ceva.

distincției dintre real și sintetic
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În mod optimist, ne putem imagina un viitor în care AI-ul este omniprezent, dar invizibil

și omnibenefic – la fel cum electricitatea este peste tot în jurul nostru astăzi, făcând

lucruri utile, deși nu ne gândim activ la ea. Algoritmii inteligenți ar putea deveni parte

integrantă din societate, ajutându-ne la tot pasul: ne-ar putea oferi sfaturi pentru un stil

de viață mai sănătos (bazat pe datele noastre medicale), ne-ar putea alerta când

detectează riscuri (de exemplu, un AI de securitate cibernetică ne-ar putea spune “nu

da click pe acel link din email, pare o tentativă de phishing!”), ne-ar putea educa și

distra (gândește-te la povești interactive generate personalizat pentru copiii tăi, sau la

un profesor virtual răbdător care îți explică de oricâte ori ai nevoie un concept dificil).

Bineînțeles, modul în care va arăta concret lumea depinde de alegerile pe care le facem

acum. Viitorul nu este predeterminat. Avem în față scenarii multiple, de la utopii la

distopii, și foarte probabil realitatea va fi undeva la mijloc – cu AI-ul aducând soluții

remarcabile unor probleme vechi, dar și punând presiuni noi pe modul în care ne

organizăm societatea. Important este să  în conversație: să

înțelegem, pe cât posibil, evoluțiile tehnologice, să participăm la dezbaterea publică

despre folosirea AI-ului și să susținem acele inițiative care promovează utilizarea

responsabilă și etică a inteligenței artificiale. În felul acesta, putem influența cursul

lucrurilor spre un viitor în care tehnologia să ne reflecte valorile și să ne

îmbunătățească viețile.

rămânem implicați

https://www.omuldigital.ro/
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 nu mai este doar tehnologia viitorului – este deja realitatea

prezentului și, cu siguranță, va juca un rol și mai mare în viitor. În loc să ne temem de

schimbare, cel mai bun lucru pe care îl putem face este să ne pregătim inteligent pentru

ea. În încheiere, sintetizăm câțiva pași practici pe care oricine îi poate urma pentru a se

adapta cu succes la o lume tot mai digitalizată și asistată de AI�

Inteligența artificială

✨ Cum să ne pregătim pentru o lume cu AI

 Cunoașterea este prima armă împotriva fricii de

necunoscut. Nu trebuie să devii programator sau expert, dar ține-te la curent cu noile

evoluții pe înțelesul tău – fie că urmărești știri despre tehnologie, citești un articol

introductiv sau chiar parcurgi un curs online de bază despre AI. Înțelegând ce poate și

ce nu poate să facă AI-ul, vei putea lua decizii mai informate și nu vei cădea pradă

miturilor sau exagerărilor panicarde.

Informează-te constant despre AI.

 Într-o lume tot mai digitală, competențele digitale de

bază (utilizarea computerului, a internetului, noțiuni de securitate cibernetică) sunt

indispensabile – la fel cum a fost alfabetizarea în secolul trecut. Dacă simți că ai rămas

în urmă la vreun capitol (poate nu ești sigur cum funcționează stocarea în cloud, sau nu

știi să folosești anumite aplicații), nu e niciodată târziu să înveți. Există numeroase

resurse gratuite care te pot ajuta să îți îmbunătățești competențele digitale. Cu cât ești

mai confortabil cu tehnologia, cu atât vei adopta mai ușor noile unelte bazate pe AI.

Dezvoltă-ți abilitățile digitale.

 În loc să stai deoparte sperând ca valul

tehnologic să treacă, încearcă chiar tu unele aplicații AI în viața de zi cu zi – vei vedea

că multe îți pot fi de ajutor. De pildă, există algoritmi simpli care îți pot analiza

cheltuielile și oferi sugestii de economisire pentru bugetul familiei. Sau asistenți

inteligenți care te pot ajuta să înveți o limbă străină, exersând conversații. Sunt aplicații

care îți pot genera un antrenament fizic personalizat, sau care îți pot organiza notițele și

programul. Experimentând cu aceste unelte, vei căpăta încredere și vei descoperi

moduri de a integra AI-ul în rutina ta pentru a-ți simplifica viața.

Folosește AI-ul ca pe o unealtă personală.
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La fel cum nu tot ce citim pe internet este adevărat,

nici AI-ul nu este infailibil. Modelele pot greși sau pot avea bias. Dacă folosești un

generator de text, nu lua fiecare afirmație drept literă de lege – verifică faptele

importante din surse sigure. Dacă un algoritm îți recomandă un anumit produs sau îți

livrează anumite știri, întreabă-te dacă nu cumva există și un alt unghi pe care ar trebui

să-l privești. Spiritul critic și capacitatea de a pune întrebări rămân cruciale în era AI.

Antrenează-ți aceste abilități și nu deveni un utilizator pasiv care acceptă orice output

produs de un computer.

Abordează AI-ul cu gândire critică.

 Fiecare dintre noi, ca cetățean, are un cuvânt

de spus în felul în care tehnologia ne afectează societatea. Poți susține inițiativele care

cer transparență și corectitudine în algoritmii ce ne influențează viața. De exemplu,

dacă o decizie importantă (acordarea unui credit bancar, un diagnostic medical,

selecția CV-ului tău la un job) este luată cu ajutorul unui AI, ai dreptul să ceri explicații

inteligibile și să te asiguri că există supraveghere umană. Implică-te în discuțiile publice

despre reglementarea AI-ului – fie și doar exprimându-ți opinia atunci când ai ocazia,

votând informat sau discutând cu cei din jur. Un cadru legal bun, care să prevină

abuzurile și să încurajeze inovarea responsabilă, ne va proteja pe toți în viitor.

Susține un cadru etic și legal pentru AI.

 Flexibilitatea în plan profesional va fi

un mare atu. Dacă meseria ta începe să fie afectată de automatizare, nu considera asta

un capăt de drum, ci o ocazie de a învăța ceva nou. Identifică-ți abilitățile transferabile –

acele competențe care pot fi aplicate și în alte domenii – și pune-le în valoare. 

Fii pregătit să te reprofilezi și să înveți continuu.

De asemenea, urmărește trendurile de pe piața muncii: ce joburi noi apar, ce abilități

sunt la cerere. Poate descoperi că experiența ta, combinată cu o nouă certificare sau

un curs de specializare, te poate duce pe un traseu profesional neașteptat și plin de

satisfacții. În plus, obișnuiește-te să folosești AI-ul ca pe un coechipier la muncă: învață

instrumentele AI din domeniul tău și folosește-le ca să devii tu însuți mai eficient și mai

productiv, nu ca pe un înlocuitor care te amenință.
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Într-o lume tot mai digitalizată,  și  sunt cheia. Viitorul îi va

aparține celor care întâmpină schimbarea pregătiți – iar faptul că ai parcurs acest ghid

este deja un pas important în această direcție. AI-ul este, în fond, o creație

umană. Puterea sa vine din felul în care o folosim. Dacă o vom folosi cu înțelepciune,

imaginație și responsabilitate, inteligența artificială ne poate ajuta să construim un viitor

mai bun, în care tehnologia amplifică potențialul uman în loc să-l diminueze. 

cunoașterea adaptabilitatea

Ține minte: 

 În ultimul rând, într-o lume tot mai digitalizată, e important

să ne reamintim în mod conștient de lucrurile care ne fac umani și să nu le pierdem din

vedere. Bucură-te de aspectele analogice ale vieții: petrece timp în natură, citește o

carte fizică, ascultă muzică live, creează ceva cu mâinile tale, stai de vorbă față în față

cu familia și prietenii. AI-ul și tehnologia, în general, promit să ne elibereze timp (prin

automatizare și eficiență) – folosește acel timp pentru a-l petrece cu cei dragi, pentru

hobby-urile care îți fac plăcere, pentru auto-reflecție. La serviciu, folosește AI-ul ca pe

un instrument care îți extinde abilitățile, dar cultivă-ți în paralel inteligența emoțională,

empatia, creativitatea – acele calități profund umane pe care nicio mașină nu le poate

replica cu adevărat.

Păstrează echilibrul uman.

Călătoria ta în lumea inteligenței artificiale nu se oprește - pe  găsești

articole, explicații și ghiduri practice care te ajută să înțelegi mai bine tehnologia și să

o folosești conștient, în viața de zi cu zi.

omuldigital.ro

https://blog.omuldigital.ro/
https://www.omuldigital.ro/
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✨ Glosar de termeni

(termenii de bază pe care trebuie să îi cunoști pentru a înțelege AI-ul contemporan)

 – Capacitatea sistemelor software de a analiza date și de a

lua decizii fără reguli fixe scrise manual.

Inteligență Artificială �AI�

 – Set de reguli care ghidează modul în care un computer ajunge la un rezultat.Algoritm

 – Algoritm antrenat pe date, capabil să producă predicții sau conținut.Model AI

– Informațiile din care AI-ul învață.Date de antrenare

– Procesul prin care modelul își ajustează comportamentul pe baza

datelor.

Antrenare (training)

 – Metodă prin care AI-ul învață din date, nu din instrucțiuni explicite.Machine Learning

 – Formă avansată de machine learning bazată pe rețele neuronale cu

multe straturi.

Deep Learning

 – Structură de calcul inspirată din creierul uman, folosită pentru

recunoașterea tiparelor.

Rețea neuronală

 – Valorile interne pe care un model AI le ajustează în timpul

procesului de învățare.

Parametri / greutăți

 – Situație în care AI-ul se potrivește prea bine pe datele de antrenare, dar

performează slab pe date noi.

Overfitting
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Model AI specializat în procesarea textului și a conversațiilor.Model lingvistic – 

– Unitate de bază de text (cuvânt sau parte de cuvânt) procesată de un model AI.Token

 – Instrucțiunea oferită unui sistem AI pentru a genera un rezultat.Prompt

 – Arta formulării intenționate a prompturilor pentru rezultate mai

bune și mai controlate.

Prompt engineering

 – Tip de AI capabil să creeze conținut nou: text, imagini, audio, video sau

cod.

AI generativ

 – Răspuns incorect sau inventat generat de AI, prezentat ca fiind

adevărat.

Halucinație AI

– Reprezentare numerică a semnificației unui text sau obiect, utilizată

pentru comparații semantice.

Embedding

 – Volume foarte mari de date folosite pentru antrenarea și funcționarea

sistemelor AI.

Big Data

– Procesor specializat folosit pentru antrenarea și rularea modelelor de inteligență

artificială.

GPU

– Servicii AI furnizate prin internet, fără a fi necesară infrastructură locală

proprie.

Cloud AI

 – Model lingvistic de mari dimensiuni, antrenat pe volume

masive de text.

LLM �Large Language Model)

 – Inteligență artificială specializată într-o singură sarcină sau domeniu.Narrow AI

– Capacitatea AI-ului de a înțelege și genera limbaj

uman.

Procesarea limbajului natural �NLP�



Inteligența Artificială, pe înțelesul tuturor

Page 41

  – Concept teoretic de AI capabil să rezolve orice problemă intelectuală, similar

omului.

AGI

Concept ipotetic de AI care depășește nivelul inteligenței umane.Superinteligență – 

– Părtinire a rezultatelor AI cauzată de date dezechilibrate sau

incomplete.

Bias algoritmic

 – Abordare prin care deciziile AI pot fi înțelese și analizate de

oameni.

AI explicabil �XAI�

 – Model AI ale cărui decizii nu pot fi explicate clar nici de

creatori.

Cutie neagră �Black box)

– Protejarea informațiilor personale folosite în sistemele AI.Confidențialitatea datelor

– Principii care ghidează utilizarea responsabilă a inteligenței artificiale.Etica AI


